	教学案例

	5以内的加法
教材介绍：《5以内的加法》是冀教版教材一年级上册第五单元《10以内的加法和减法》中的第二课时。本课教学是在学生认识了10以内的数，掌握了10以内数的组成和分解的基础上学习的，初步具有了两部分合在一起是多少的经验。本节课的重点是，让学生学会从不同的角度思考问题并列出不同的算式。
教学目标：
1.经历从不同的角度思考并提出加法问题的过程,进一步体会加法的意义
2.能根据一个具体情境或直观图写出两个加法算式,会口算5以内的加法。
3.引导学生发现教材情境中所蕴涵的数学信息,尝试提出简单的加法问题并计算。
学习目标：1、能在学习情境中发现数学信息；
          2、试着提出简单的加法问题；
          3、能根据一个具体情境和问题写出两个加法算式；
          4、会口算5以内的加法。
教学重点：直观图写两个加法算式。
教学难点：尝试提出简单的加法问题并计算。
教学准备：PPT课件
教学过程：
一、谈话引入，出示学习目标.
1、你喜欢小兔子吗？它最爱吃什么？今天老师带你们去小兔子的家，看看它们是怎样生活的。
2、板书课题。
3、出示学习目标。
二、探究新知
活动一：用课件出示问题情境。
1、说一说从画面上发现了那些数学信息。
（预设：有大树、兔子、兔笼、萝卜……）
2、认真观察这些兔子，并且学习用完整的一句话描述你所看到的。
学生看图表述：
（预设：①图上有1只小白兔；②图上有4只灰色的兔子；③我看到图上有2只大兔子，3只小兔子……）
3、我想知道图上一共有几只小兔子，可以怎样计算？
（预设：①图上的2只大兔子和3只小兔子合在一起是5只兔子，可以写成2+3=5，还可以写成3+2=5。②把4只灰色的兔子和1只白色的兔子合起来是5，可以写成4+1=5，或者1+4=5）
4、观察比较：3+2=5  2+3=5  1+4=5  4+1=5  仔细观察算式你有什么发现？
交换2个数的位置，结果没有变。
5、教师小结：解决一个问题的方法很多，可以用不同的加法算式来求。
6、图中还有大树、兔笼、萝卜，都能提出问题，你能提出哪些问题呢？大家试一试吧！
（预设：①图上一共有几棵大树？列算式解决1+2=3，或者2+1=3；②图上一共画了几个萝卜？列示为2+2=4；此处教师点拨提问：前面几个问题都可以列两个算式来求，为什么这个问题的算式只有一个？帮学生明白，两个加数相同的，就列1个算式。③你看到了几个兔笼？列示为2+3=5或3+2=5……）
课间活动《石头剪刀布》
活动二：认识集合圈，算一算
1、学生观察图初步感知集合圈
2、微课讲解
3、独立完成算一算
①     认识这种图表的意思。教师指导：告诉学生像这样把两种糖用一个圈圈起来，表示把两种糖合在一起，求一共有几块？
②     学生列式计算 
方法指导：①强调学生的执笔方法，师示范，并且逐个检查指导。
          ②强调学生的书写姿势。
三、巩固练习   
练一练
1、2题学生独立完成，然后展示交流。
3题，看图提问题。
①     说一说图中有什么？②根据长颈鹿的大小、数量提出加法问题，并算一算。
四、课堂总结
这节课我们学习了哪些知识？你有什么收获？表扬课上发言积极、有独立思考能力的孩子。

	教学案例分析

	教学设计
	优点：
在本节课的教学中，我始终坚持以教师的引领为主线，以学生的探究为核心，以发展学生的思维为目的，以培养学生的数学情感为契机，让学生在做中学，学中用，用中学。在本课中注重了以下几个方面： 
1、注重让学生在生活中学数学，力求使课堂体现生活味，数学化，自主性，情感化和趣味化。从学生的生活经验中提取一些简单的数学问题，激发了学生学习数学的主动性、积极性，丰富了学生对加法的认识，数学与生活的联系也在这里体现得淋漓尽致。
2、多媒体教学有助于调动学生的学习积极性，吸引学生的注意力。多媒体教学让学生体会数学课堂的乐趣，把枯燥的课变得生动，学生学习新知识会感到轻松愉快、兴趣盎然。课堂开始通过生动有趣的动画一下就把学生的注意力集中了。利用微课讲解集合圈的知识，形式新颖，孩子们学习更有激情。

	
	不足：
   1、 问题的设计还需精炼，要更有助于启发学生思考。
   2、活动设计儿童趣味不足。

	教学策略
	优点：
1、注重算法的多样化和思维的灵活性。在全班交流时，针对学生的思维的差异性和思考角度的不同，所想到的计算方法必然是多样的，在教学中尊重学生的自主选择，让学生选择自己喜欢的计算方法，培养学生多中选优的数学思想。 
2、注重培养学生说完整话，提数学问题的习惯。如：让学生观察图并把图意完整表达出来及提出数学问题考考大家等。
 

	
	不足：
    教学中对学生的关注不够全面。由于班容量大，驾驭课堂，全面关注学生的能力和智慧还需提升。

	教学评价
	优点：
充分发挥了课堂教学评价的魅力。在教学中，我尽最大可能对学生的一举一动进行客观分析，并用各种方式对他们作出较合理的评价，让学生真切感受到老师一直在关注着他们。同时较全面了解了学生的学习现状，激励学生的学习热情，良好的学习习惯得到初步形成。

	
	不足：
没有实现评价的多样化。一方面要注重对学生学习能力的评价，也要评价学生的态度；另一方面，还要注意多种多样的评价方法。今后教学要灵活地创造出更多、更有效的评价方法。

	改进建议

	1、精炼教师语言，规范课堂语言。
2、练习设计成闯关的形式，会更吸引孩子的注意了，活跃课堂气氛。
3、评价语言更丰富多样，充分关注学生的成长。


